

# 牢记“三个务必” 坚定历史自信 增强历史主动

## ——论学习贯彻党的二十大精神

□ 人民日报评论员

高举旗帜、凝聚力量、团结奋进，中国共产党第二十次全国代表大会为新时代新征程党和国家事业发展、实现第二个百年奋斗目标指明了前进方向、确立了行动指南。习近平总书记在党的二十大报告中郑重宣示：“从现在起，中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”

党的二十大在政治上、理论上、实践上取得了一系列重大成果。党的二十大报告阐明了大会的主题，这是大会的灵魂，是党和国家事业发展的总纲。报告从党和国家事业继往开来、中国特色社会主义前途命运、中华民族伟大复兴的战略高度，系统阐述了新时代坚持和发展中国特色社会主义的重大理论和实践问题，科学谋划了未来一个时期党和国家事业发展的目标任务和大政方针。党的二十大报告，是党和人民智慧的结晶，是党团结带领人民全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的政治宣言和行动纲领，是马克思主义的纲领性文献。党的二十大作出的各项决策部署、取得的各项成果，必将为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴，对夺取中国特色社会主义新胜利发挥十分重要的指导和保证作用。当前和今后一个时期全党全国的首要政治任务，就是认真学习宣传贯彻党的二十大精神。要在全面学习、全面把握、全面落实上下功夫，深刻领悟党的二十大精神的历史逻辑、理论逻辑、实践逻辑，牢牢把握过去五年工作和新时代十年伟大变革的重大意义，牢牢把握习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方

法论，牢牢把握以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的使命任务，牢牢把握以伟大自我革命引领伟大社会革命的重要要求，牢牢把握团结奋斗的时代要求，自觉用党的二十大精神统一思想和行动，心往一处想、劲往一处使，坚定不移把党的二十大精神提出的目标任务落到实处，奋力夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利。习近平总书记党的二十大报告中强调：“全党同志务必不忘初心、牢记使命，务必谦虚谨慎、艰苦奋斗，务必敢于斗争、善于斗争，坚定历史自信，增强历史主动，谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽的华章。”这一伟大号召，充分彰显了百年大党坚定的战略自信和高度的战略清醒，充分彰显了中国共产党人自警自励的政治智慧和求真务实的政治品格，充分体现了新时代中国特色社会主义思想的自觉和责任担当，鼓舞和激励着全党全国各族人民牢记空谈误国、实干兴邦，坚定信心、同心同德，埋头苦干、奋勇前进，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗，在新时代新征程上展现新气象新作为。

中国共产党一经诞生，就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴确立为自己的初心使命。在百年奋斗历程中，党始终践行党的初心使命，团结带领全国各族人民书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗，中华民族伟大复兴展现出前所未有的光明前景。前进道路上，我们要紧紧团结在以习近平同志为核心的党中央周围，牢记中国共产党是什么、要干什么这个根本问题，坚定理想信念，坚守初心使命，坚持以人民为中心的发展思想，以咬定青山不放松的执着奋力实现既定目标，让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。艰苦奋斗是我们党的政治本色和优良传统。一路走来，中国人民自力更生、艰

苦奋斗，创造了举世瞩目的中国奇迹。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民自信自强、守正创新、艰苦奋斗，创造了新时代中国特色社会主义的伟大成就，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。同时我们清醒认识到，完成脱贫攻坚、全面建成小康社会的历史任务，实现第一个百年奋斗目标，这只是迈向中华民族伟大复兴的关键一步，我们决不能骄傲自满、止步不前；全面建设社会主义现代化国家，是一项伟大而艰巨的事业，前途光明，任重道远。面对更加光荣的使命、更加艰巨的任务，全党必须继续谦虚谨慎、艰苦奋斗，全力办好自己该办的事，以“赶考”的清醒和坚定答好新时代的答卷。

敢于斗争、敢于胜利，是党和人民不可战胜的强大精神力量。党和人民取得的一切成就，都是通过斗争取得的。进入新时代，党和国家面临的形势之复杂、斗争之严峻、改革发展稳定任务之艰巨世所罕见、史所罕见。我们党紧紧依靠人民，有效应对严峻复杂的国际形势和接踵而至的巨大风险挑战，以奋发有为的精神把新时代中国特色社会主义不断推向前进，攻克了一个个看似不可攻克的难关险阻。我们党依靠斗争走到今天，也必然要依靠斗争赢得未来。新时代新征程上，增强忧患意识，坚持底线思维，发扬斗争精神，增强志气、骨气、底气，不信邪、不怕鬼、不怕压，知难而进、迎难而上，全力战胜前进道路上各种困难和挑战，我们就一定能够依靠顽强斗争打开事业发展新天地，把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。

在新的赶考之路上继续交出优异答卷，必须牢记“三个务必”，坚定历史自信，增强历史主动。百年以来，我们党致力

于为人民谋幸福、为中华民族谋复兴，致力于为人类谋进步、为世界谋大同，天下为公，人间正道，这是我们党具有历史自信的最大底气，是我们党在中国执政并长期执政的历史自信，也是我们党团结带领人民继续前进的历史自信。百年以来，不管形势和任务如何变化，不管遇到什么样的狂风暴雨，我们党始终把握历史主动、锚定奋斗目标，沿着正确方向坚定前行。实践告诉我们，拥有马克思主义科学理论指导是我们党坚定信仰信念、把握历史主动的根本所在。“两个确立”是党在新时代取得重大政治成果，是推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的决定性因素。新时代新征程上把中国特色社会主义事业推向前进，最紧要的是深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。前进道路上，以思想的力量激励奋进的力量，以理论的主动把握历史的主动，踔厉奋发、勇毅前行、团结奋斗，我们才能铸就新的时代辉煌、创造新的历史伟业。

当代中国，江山壮丽，人民豪迈，前程远大。我们党立志于中华民族千秋伟业，致力于人类和平与发展崇高事业，责任无比重大，使命无上光荣。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，弘扬伟大建党精神，牢记“三个务必”，坚定历史自信，增强历史主动，把党的二十大精神宏伟蓝图变为现实，在新时代新征程创造令世人刮目相看的新的更大奇迹！

(新华社北京10月26日电 人民日报10月27日评论员文章)

# 《中国共产党章程》 单行本出版

新华社北京10月26日电 中国共产党第二十次全国代表大会审议通过的《中国共产党章程》单行本，已由人民出版社出版，即日起在全国新华书店发行。

# 我国基本养老保险 参保人数达102871万人 60周岁及以上老年人占总人口18.9%

据新华社北京10月26日电(记者 董瑞丰 李恒)国家卫生健康委、全国老龄办日前发布的《2021年度国家老龄事业进展公报》显示，截至2021年末，全国基本养老保险参保人数102871万人，比上年增加3007万人。全年共为2354万困难人员代缴城乡居民基本养老保险费26.8亿元，5427万困难人员参加基本养老保险，参保率超过99%。我国人口总量庞大，近年来人口老龄化程度加深。老龄事业发展公报显示，截至2021年末，全国60周岁及以上老年人人口26736万人，占总人口的18.9%；全国65周岁及以上老年人人口20056万人，占总人口的14.2%。

老龄事业发展公报也对我国老年健康服务体系、医养结合等情况进行了梳理，截至2021年末，在全国城乡社区获得健康管理服务的65周岁及以上老年人达到11941.2万。378.3万残疾老年人获得基本康复服务。全国共有两证齐全(具备医疗卫生机构资质，并进行养老机构备案)的医养结合机构6492家，比上年增长10.8%，机构床位总数为175万张，比上年增长10.4%。养老服务供给方面，截至2021年末，全国共有各类养老服务机构和设施35.8万个，养老服务床位815.9万张。全国新开工改造城镇老旧小区5.56万个、惠及居民965万户，增设养老、助残等各类社区服务设施1.4万个，351万60周岁及以上老年人已享受公租房保障。

# 涉企违规收费专项 整治联合检查行动展开

据新华社北京10月26日电(记者 赵文君)市场监管总局、国家发展改革委、工业和信息化部、财政部近日部署开展涉企违规收费专项整治联合检查行动。这是记者26日从市场监管总局获悉的。此次检查坚持问题导向，按照“查工作、查政策、查问题、查整改”的要求，着力解决企业反映的突出问题。据介绍，此次四部门部署开展涉企违规收费专项整治联合检查行动，旨在推动惠企政策落地、优化营商环境，规范收费主体行为、激发市场主体活力，建立长效监管机制、推动行业高质量发展。

# 三部门联合部署开展艺考 培训机构专项治理行动

据新华社北京10月26日电(记者 王鹏)记者10月26日从教育部获悉，为加强艺考培训机构规范管理，防范遏制机构及其人员违法犯罪行为，切实保障人民群众利益，近日教育部、公安部、市场监管总局联合部署，对面向中学生或未成年人的艺考培训机构开展专项治理行动。据悉，专项行动聚焦四方面工作：全面排查摸底，依法查处无证办学机构；核查从业人员资质，依法清退不符合要求的从业人员；严厉打击性侵害、猥亵等侵害未成年人身心健康的违法犯罪行为；坚决查处机构涉及虚假宣传、虚构原价、价格欺诈、招考舞弊等违法违规行。

专项行动在“全国校外教育培训监管与服务综合平台”设立专项举报窗口，各省畅通本地举报渠道，将对举报线索逐一核实处理，坚决维护学生及家长合法权益。

# 欧盟能源部长未就天然气 价格上限达成一致

据新华社布鲁塞尔10月25日电(记者 康逸)欧盟成员国能源部长25日在卢森堡举行会议，商讨应对天然气价格飙升等能源问题，但仍未能就设置天然气价格上限问题取得突破。欧盟轮值主席国捷克工业和贸易部长约瑟夫·西克拉在会后举行的新闻发布会上说，会议就设置天然气价格上限展开了讨论，但仍有很多不同意见。

包括意大利、波兰在内的15个成员国要求欧盟设置天然气价格上限，以应对居高不下的通货膨胀。德国和荷兰等国则表示反对，认为限制价格可能导致天然气需求上升，欧盟成员国难以在全球市场上购买到所需的天然气，继而影响能源安全。

(上接第一版)有针对性地拿出落实的具体方案，制定明确的时间表、施工图，扎扎实实向前推进。政治局的同志要带头真抓实干，就分管的领域或主政的地方学习贯彻党的二十大精神作出部署，抓紧行动起来。党的二十大所作出的决策部署涵盖改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军各方面，全国人大、国务院、全国政协、中央军委等各有关方面和有关部门要制定贯彻落实方案，提出明确要求，既要抓进度，更要重质量。党的二十大确定的目标任务有近期的，有中期的，也有长期的，要分清轻重缓急，既要全面推进，又要突出重点；既要狠抓当前，又要着眼长远，多办打基础、利长远的事，防止搞形式主义、官僚主义。各地区各部门要结合自身实际，把党中央提出的战略部署转化为本地区本部门的工作任务。要牢固树立全国一盘棋思想，谋划和推动本地区本部门工作要以贯彻党中央决策部署为前提，创造性开展工作，做到既为一域增光、又为全局添彩。习近平指出，政治局的同志们尤其要带头维护党中央权威和集中统一领导，带头贯彻党中央决策部署，带头顾全大局，在履行自身职责、抓好分管工作的同时，注意兼顾上下左右，加强协同配合。要发扬斗争精神，增强斗争本领，着力夯实防风险、迎挑战、抗打压的定力，勇于面对各种风险挑战，勇于克服各种困难，坚定不移把党中央决策部署落到实处。

习近平指出，党中央就将学习贯彻党的二十大精神作出部署。有关部门要细化工作方案，推动党的二十大精神进机关、进企事业单位、进城乡社区、进校园、进军营、进各类新经济组织和新社会组织、进网站。各级党校(行政学院)要把学习贯彻党的二十大精神作为干部培训的主要内容。各地区各部门要抓紧组织干部集中轮训。各级领导干部要亲力亲为，既要做实干家，又要做宣传家，带头宣讲。宣传思想工作部门要精心组织、统筹安排，抓好宣传思想工作，加强对外宣介工作，引导国际社会全面了解党和国家的大政方针和发展战略。



# 中国第39次南极 科学考察队出征

□新华社发 10月26日，中国第39次南极科学考察队首批队员乘坐“雪龙2”号从上海起航奔赴南极。当日，中国第39次南极科学考察队首批队员乘坐“雪龙2”号极地科学考察船，从位于上海的中国极地考察国内基地码头出征，奔赴南极执行科学考察任务。中国第39次南极科学考察队共255名队员，将分两批出征南极。

# 新任英国首相苏纳克将面临哪些挑战？

□ 北京外国语大学英语学院副教授 徐瑞珂

当地时间10月24日，里希·苏纳克成为英国执政党保守党新党首。按照英国政治规则，苏纳克在10月25日赴白金汉宫接受国王查尔斯三世任命后，正式成为新任英国首相。

如愿成为首相的苏纳克创造了两项新纪录：1806年以来最年轻的英国首相、第一位亚裔(印度裔)英国首相。

苏纳克这次之所以能“逆天改命”，顺利当选首相，主要是运气、实力和选举规则三重利好叠加的结果。相比其他竞争者，苏纳克众望所归，处处占了先机，可谓名副其实的英国政坛幸运儿。

第一，冒进的“特拉斯经济学”成就了苏纳克的好运气。如果特拉斯没强推“迷你预算”，也不会成为英国史上最短命英国首相。特拉斯政府的“迷你预算”吓坏了市场，股市和英国国债大幅下跌，英镑兑美元汇率跌至历史新低。取代夸西·克沃滕财政大臣之位的杰里米·亨特甫一上任便废除了“迷你预算”的大部分减税举措，使得特拉斯的政治信誉完全破产，其首相生涯也走到穷途末路，不得不辞职。自从1965年保守党实行党首选举制度以来，苏纳克是第一位在党首选举中败北后又重新赢得党首之位的保守党党首，可谓运气绝佳。

第二，苏纳克的经济管理能力成为最

大砝码。2020年2月—2022年7月期间担任财政大臣的苏纳克，有着亮眼的成绩单，在新冠肺炎疫情期间推出的大规模借贷和社会扶持政策得到英国民众的广泛支持。早在今年夏季保守党党首竞选期间，苏纳克就多次公开批评特拉斯激进的减税政策将诱发巨大经济灾难。“迷你预算”对英国经济的冲击正好印证了苏纳克先前的警告。这使得大部分保守党议员更加确信目前只有苏纳克才能收拾特拉斯留下的经济烂摊子，因而纷纷支持苏纳克。

第三，苏纳克是新的党首选举规则的最大受益者。为在英国经济陷入危难之际更快选出特拉斯的接班人，制定党首选举规则的委员会将候选人入围门槛从原先的“获得至少20名保守党议员提名”改为“获得至少100名议员提名”。这使得在今年夏季党首选举中便获得最多保守党议员支持的苏纳克一骑绝尘，最终迫使约翰逊和莫特兰先后放弃参选。苏纳克因此成为唯一的入围者，未经保守党议员和党员投票，便自动成为新党首以及新首相。

## 前方诸多不确定性

根据英国《2022年解散和召集议会法案》，下一次英国大选最迟于2025年1月举行。

在未来两年多的时间里，苏纳克能否稳任首相之位并带领保守党赢得下次英国大选，依然是很大的未知数。苏纳克的首

相之路注定是一路颠簸，充满诸多不确定性。

第一个不确定性是苏纳克是否能够稳定英国经济，妥善解决生活成本危机。当前英国高通胀、高债务、英镑疲软以及能源危机四重险情叠加，使得英国政府很难在短期内完成促进经济增长和缓解民众生活成本危机的双重重任。根据安永统计俱乐部预测，英国经济将进入衰退期直至2023年夏天。苏纳克被紧急选为英国经济的“救火队长”，身负大多数保守党议员的超高期望。倘若苏纳克政府未能在短期内逆转英国经济颓势，缓解高通胀和生活成本危机，那么他将很快在保守党内部失势，重演特拉斯的悲剧命运。保守党宛如一个无情的竞选机器，一旦其党首被认为是在影响保守党选情的负资产，将很快被抛弃。

第二个不确定性是苏纳克是否能弥合保守党内部分歧，把保守党打造为一个团结性政党。

这个挑战恐怕比治理经济还要困难。虽然约翰逊这次未能如愿参选，但在保守党议员里依然有数十位忠诚支持者。这些约翰逊的忠诚支持者将来可能不断给苏纳克制造麻烦。大部分保守党右翼议员原先支持约翰逊，当前并不真心支持作为温和派代表的苏纳克。如不能继续获得大部分保守党右翼议员的支持，那么苏纳克的党首之位和首相之位将会摇摇欲坠。

第三个不确定性是苏纳克是否能够够带

领保守党赢得下次大选，这也是苏纳克的首相之路能走多远的关键。

根据今年9月29日英国舆论民意调查，工党的民意支持率领先保守党33个百分点，其优势创过去20年来新高。如果工党在未来两年多里继续保持民意优势，那么它将很可能是下次大选的胜选者。倘若苏纳克未来两年多里无法交出一份满意的经济答卷，那么保守党大概率会在下次大选中重演在1997年英国大选中遭遇的惨剧。

即便苏纳克能够不负众望带领英国经济走出危机，他也仍难轻松赢得下次大选。他虽是出色的经济管理者，但缺乏约翰逊的选民号召力。在2019年大选中积极支持约翰逊领导的保守党的英国选民大部分是全球化的失意者，而苏纳克却是全球化受益者的典型代表。那些反感苏纳克“富人标签”的选民恐怕很难在下次大选中忽然转变心意去支持苏纳克领导的保守党。

如果苏纳克在下次大选前夕已经显露“败相”，那么他很有可能被保守党无情换掉，而约翰逊则可能卷土重来。

